

November 1-től jár a tisztviselők magasabb fizetése

Megjelent a rendelet a hivatalos lapban

Budapest, október 30. A Budapesti Közlöny szerdai száma közli a kormánynak a közszolgálati alkalmazottak és nyugdíjasok gazdasági helyzetének javítása tárgyában kiadott rendeletét. A rendelet 1940. november 1-től kezdve hatályon kívül helyezi a még érvényben álló fizetéscsökkentő rendeletet és az állami, vármegyei, városi, községi és ezeknél a fizetés

szempontjából egy tekintet alá eső tényleges alkalmazottak részére az 1927. novemberében járt fizetést állítja vissza. Az 1940. november 1-től járó magasabb illetményeket a számfejtő hivatalok legkésőbb december 1-ig folyósítják, minthogy a rendeletnek rendelkezéseit a novemberi illetmények és nyugdíjak számfejtésénél már figyelembe venni nem lehetett.

Rendelet a zsír- és fahiány enyhítésére

Be kell jelenteni az 50 kiló meghaladó zsírmennyiséget és az önnél több hizót — A tűzifanyereskedők készletük 40 százalékát kiskereskedőknek tartoznak átadni

Budapest, október 30. Az ország egyes vidékein a zsírhiány megszüntetése érdekében a földművelésügyi miniszter újra szabályozta a sertés és a zsír-bejelentés kötelezettségét olyképpen, hogy mindenki tartozik a birtokában levő 50 kilogram mennyiséget meghaladó mennyiségű zsírt és 5 darabot meghaladó számú hizó sertést november és december, azontul pedig február, május, augusztus és november hónapokban az illető hónap 1. és 8. napja között bejelenteni. A bejelentési kötelezettség elmulasztását, vagy valótlan adatok beszolgáltatását a rendelet elzárással, súlyos pénzbüntetéssel és a készletek elkobzásával bünteti.

Az új rendelet pontosan meghatározza, hogy a hizott sertések alatt milyen sertéseket kell érteni és elrendelte, hogy a jövőben minden mennyiségű zsír, valamint minden sertés szállításához szállítási igazolványt kell beszerezni.

A kereskedelemügyi és közlekedésügyi miniszter rendeletet adott ki a kereskedelemben rendel-

kezésre álló tűzifa mennyiség szociális elosztásának biztosítása céljából. A rendelet értelmében a tűzifanyereskedők készletükből és a beérkezett szállítmányaikból 40 százalékot kötelesek azoknak a kiskereskedőknek kiszolgáltatni, amelyek kizárólag csak fogyasztóknak adnak el. Ez a rendelkezés azt a célt szolgálja, hogy az ugynevezett pincés kiskereskedők ellátását fogyasztás céljaira a rendelkezésre álló mennyiség arányában biztosítsa. A kiadott rendelet előírja, hogy a tűzifakiskereskedők egy-egy vásárlónak egyszerre legfeljebb két mázsát szolgáltathatnak ki. A kereskedelemügyi miniszter ilymódon kívánja biztosítani, hogy mindenkinek jusson a kereskedelem számára rendelkezésre álló mennyiségből tűzifa, tehát az a gyenge vásárlóerejű népréteg is kapjon tűzifát, amely szükségletét fuvarértelben való vásárlással nem tudja. A rendelet a Budapesti Közlöny szerdai számában jelenik meg.

Szent-Györgyi Albert dr. lett a Horthy Miklós-tudományegyetem rektora

Rövidesen megválasztják az egyetem felsőházi képviselőjét

(A Délmagyarország munkatársától) Szegeden kedden reggeltől a késő esti órákig folytak az egyetemen azok a tanácskozások, amelyek a Horthy Miklós-tudományegyetem megnyitásával, valamint az egyetemi tanács és az új rektor megválasztásával állottak kapcsolatban. Szily Kálmán dr. államtitkár ebben az ügyben kedden hajnalban Szegedre érkezett. A reggeli órákban az egyetemre ment, ahol a Horthy Miklós-tudományegyetem professzorai letették kezébe a hivatali esküt. Délben szűk körű ebédet vett részt Szily államtitkár az egyetemi tanárok társaságában. Délután került sor az egyetemi tanács és az új rektor megválasztására. Este 8 órakor választották meg a Horthy Miklós-tudományegyetem első rektorát: a rektor Szent-Györgyi Albert dr. professzor, a Nobel-díjas szegedi tudós lett.

Az egyetemi tanács és a dékánok megválasztásával kapcsolatban Szily Kálmán államtitkár kívánságához képest, az egyetem szerdán ad ki hivatalos tájékoztatót.

A szegedi egyetem ügyében egyébként rendkívüli érdekes közjogi helyzet állott elő a felsőházi képviselő ügyében. A Szegeden működő kolozsvári Ferenc József-tudományegyetem felsőházi képviselője Szent-Györgyi Albert dr. professzor, felsőházi póttag Miskolczy Dezső dr. professzor volt. A Ferenc József-tudományegyetemnek Kolozsvárra való költözésével Szent-Györgyi Albert dr. felsőházi tagsága megszűnt, tekintve, hogy a Nobel-díjas professzor az újonnan megalapított Horthy Miklós-tudományegyetemen maradt és itt fejté ki további működését. A Ferenc József-tudományegyetemnek felsőházi póttagja: Miskol-

czy Dezső dr. pedig Kolozsvárra távozott az egyetemen. Ennek következtében tehát mint érdekes közjogi probléma merült fel az a kérdés, vajjon Miskolczy Dezső automatikusan megkapja-e Szent-Györgyi Albert dr. örökét a felsőházban, vagy pedig a Ferenc József-tudományegyetemnek is új felsőházi tagot kell választania. Szeged viszonylatában az a helyzet, hogy a Horthy Miklós-tudományegyetemnek jelenleg nincs felsőházi képviselője és így a felsőházi képviselő új választás útján kerül betöltésre. A választás a napokban megtörténik, úgy, hogy a felsőház legközelebbi ülésén már részt vesz a két egyetemnek újonnan megválasztott felsőházi képviselője is.

A képviselőház ülése

Budapest, október 29. A képviselőház keddi ülésén folytatta a törvényhatósági bizottsági jogról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Az ülést Szinnyei-Merse Jenő alelnök nyitotta meg, majd bemutatta a hevesi kerületben megválasztott Hunyadi-Buzás Endre képviselő megbízólevelét. A bejelentést a nyilasok és az Imrédy-párt némán fogadták. A törvényjavaslat tárgyalására került ezután a sor, Szabó Zoltán kormányparti képviselő helyeselte, hogy a kormány a mai nehéz időkben egységesen jár el akkor, amikor meg akarja hosszabbítani a törvényhatósági bizottsági tagságokat és a választásokat majd a régi és visszatért ország-
részekben egyidejűleg fogják megtartani. Most pedig nem volna összeegyeztető az ország érdekeivel, hogy választásokkal a nemzet békéjét megbontsák. A javaslatot megszavazta.

Szögi Géza dr. szólalt fel ezután s a javaslatot nem szavazta meg. Még két nyilas felszólalás hangzott el, amelyeket Rajniss Ferenc közbeszólása zavart meg. Az elnök rendreutasította Rajniss, aki erre felugrott helyéről és a padot csapkodva kiabált, majd kifohant a teremből. Az elnök Rajniss tiszteletlen viselkedéséért a mentelmi bizottság elé utalta.

Az elhangzott felszólalásokra Bonczos Miklós államtitkár a belügyminiszter nevében válaszolt és kijelentette, hogy a kormánynak szándékában áll megváltoztatni a törvényhatósági választásokra vonatkozó törvényt. A képviselőház az államtitkár beszéde után a törvényjavaslatot általánosságban elfogadta.

Fontos rendeleteket fogadott el a 36-os bizottság

Budapest, október 30. A 36 tagú országos bizottság kedden a képviselőház miniszteri tanácsstermében Juhász Andor és Ivády Béla elnöklésével ülést tartott és azon hét rendeletet tárgyalta le. A bizottság először az 1939—40. évi gazdasági év rendkívüli elemi károk által sújtott ingatlanok haszonbérletének fizetésére vonatkozó kedvezmények tárgyában kiadott rendeletet tárgyalta. Koós Zoltán előadásában s azt elfogadta. Ezután a kereskedelmi és iparkamarák felügyelete tárgyában kiadott rendeletet és a minisztérium azt a rendeletet tárgyalta, amely 10, 2 és 1 filléres érméknek acélból való veretéséről és a nem nemesfémből verhető pénzérmék mennyiségének újabb megállapításáról szól. Mindkét javaslatot elfogadták. Az aranykészletek bejelentéséről és az aranyra vonatkozó jogügyletek korlátozásáról szóló rendelete kiegészítésére és módosítására vonatkozó rendeletet vitéz Imrédy Béla felszólalása után szintén elfogadták.

A minisztériumnak a lisztforgalmiadóváltság emeléséről szóló rendeletét a bizottság elfogadta. Ugyancsak elfogadta a közszolgálati alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és árvák ellátási díjairól szóló rendeletet. Végül a gazdasági tartozások fizetésére és rendezésére vonatkozó rendelkezések kiegészítéséről és módosításáról szóló rendeletet tárgyalta a bizottság Koós Zoltán előadásában s ezt is elfogadta.

A katonai fegyelmi szabályok kényszerítő hatása alatt mondott le rangjáról Ruszkay altábornagy

A vitézi címről való lemondásra felszólítást kapott

Budapest, október 30. Az egyik napilapban megjelent hír szerint Ruszkay Jenő nyugállományú altábornagy rendfokozatáról és vitézi címéről lemondott. A közlemény hozzáfűzi még, hogy a lemondás körülményeiről a nyilvánosságot megfelelő időben és módon tájékoztatni fogják. Röviddel ezután ugyanez a napilap több magánszemély és politikai pártvezető felemlítése mellett közli, hogy Ruszkay Jenő nyugállományú altábornagyot tömegesen üdvözölték bátor kiállásáért és elhatározásáért. A lapközlemények azt a benyomást kelteik, mintha Ruszkay Jenő nyugállományú altábornagy saját elhatározásából mondott volna le altábornagyi rendfokozatáról és vitézi címéről.

Illetékes helyről nyert értesülés most megvilágítja Ruszkay Jenő nyugállományú altábornagy cselekedetének indítókeit. A katonai rendfokozatról történt lemondásra olyan körülmények kényszerítették, amelyeknek gyökerét a katonai fegyelmi szabályokban lehet megtalálni, Ruszkay Jenő nyugállományú altábornagy, bár altábornagyi rendfokozatáról lemondott, mégis altábornagyi nyugdíját megtartotta. Meg kell jegyezni, hogy a katonai rendfokozat használatának eltöltésével, vagy a rendfokozat viselésének elvonásával nincs egybekötve a nyugdíjmegegyezés is, mivel erre törvényes alap nincs. A vitézi címről való lemondásra Ruszkay Jenő felszólítást kapott.